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Ολίσθηση σφαίρας σε κεκλιµένο επίπεδο. 

 

Μια σφαίρα µάζας 2kg και ακτίνας 0,2m αφήνεται να κινηθεί κατά µήκος ενός κεκλιµένου επι-

πέδου, κλισεως θ=30°, από ύψος h=9m και φτάνει στη βάση του επίπέδου µετά από 3s.  

i)  Ποια η τελική γωνιακή ταχύτητα περιστροφής της σφαίρας; 

ii)  Πόση θερµότητα παράγεται κατά την κίνησή της; 

 ∆ίνεται η ροπή αδράνειας ως προς άξονα που περνά από το κέντρο της Ι= 2/5 ΜR
2
 και 

g=10m/s
2
. 

 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα φαίνονται οι δυνάµεις που 

ασκούνται στη σφαίρα κατά την κίνησή της. 

Για την µεταφορική κίνηση της σφαίρας έχουµε: 

ΣFx=mαcm → 

mgηµθ- Τ = mαcm (1) 

Από την σχέση  (1) προκύπτει ότι η σφαίρα κινήθηκε µε σταθερή επιτάχυνση, άρα η κί-

νηση είναι ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη για την οποία ισχύουν: 

υ= αcm·t  (2) 

x= ½ αcm·t
2
  (3) 

Από την (3) και επειδή 
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Έτσι η  (1) δίνει: 

υ= αcm·t  = 4·3 m/s = 12m/s. 

Οπότε από την εξίσωση (1) έχουµε: 

Τ=mgηµθ-mαcm = 2·10· ½ -2·4 = 2N 

Αλλά και εφαρµόζοντας το ΘΜΚΕ για την µεταφορική κίνηση της σφαίρας και έχουµε: 

TNyxαρχτελ WWWwWwΚK +++=− → 

xTxηµθmgυm
2

1 2 ⋅−⋅= → 

Τ=2Ν. 



Ερχόµαστε στην στροφική κίνηση και έχουµε: 

Στ=Ι·αγων → 

Τ·R = γων
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αγων= .s/rad5,12
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Άρα : 

ω= αγων·t = 12,5·3rad/s = 37,5rad/s. 

ii) Από την αρχή διατήρησης της ενέργειας για την κίνηση της σφαίρας παίρνουµε: 

Εαρχ = Ετελ + Q 
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Q=2·10·9J- ½ 2·12
2
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 J=13,5J 
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